

## 【小组查经材料】 雅各书系列6 - 愿口舌成为祝福的泉源

### 第一时段：欢迎你来（15分钟）

以简单、轻松、活泼的游戏，带领组员热烈参与，使大家的心思意念，离开繁忙、疲惫，并预备心来归向神。 [[破冰游戏数据库](#)]

### 第二时段：敬拜赞美（20分钟）

以事先预备好的诗歌，带领大家来到主的宝座前敬拜祂、瞻仰神的荣面、带下神的荣耀同在。在敬拜里，小组长带领大家同声开口为教会祷告。

【YouTube 歌库 1. [宣召预备](#) 2. [感恩赞美](#) 3. [灵里的敬拜](#) 4. [回应立志](#)】

### 第三时段：话语分享（45分钟）以分享讨论应用神的话在每天生活里

A. 回应主日信息—聚会前，请上网仔细重听一次。

1. 上主日信息的中心思想是什么？哪一句话，你的印象最深刻？
2. 听完信息，你有何回应？或有什么实际的行动呢？

#### B. 本周主题：愿口舌成为祝福的泉源

经文：雅各书 3：1-12

背诵经文：我们用舌头颂赞那为主为父的、又用舌头咒诅那照着神形像被造的人。颂赞和咒诅从一个口里出来、我的弟兄们、这是不应当的。（雅各 3：9~10）

### 复习上周查经内容：信心与行为（雅各书 2：14~26）

1. 叫人得救的是信心
2. 但真信心必带出信心的行为，没有行为的信心是死的，
3. 出于信心的行为显明你里面的信心
4. 信心与行为并行
  - a. 信心因行为得以成长至成熟，
  - b. 信心先于行为，给行为力量
  - c. 真信心与好行为是二而一，一而二的（“一个铜板的两面”）

说完了信心与行为的关系之后，雅各回到了勒住「舌头」这个主题，他论到教师的责任重大，劝人勿好为人师，也论到舌头的可怕，难以制伏，一口两舌的不当，最后更归结到源头即智慧的问题，将属天与属地智慧的特征，所带出的结果作比较，

让人除了注意勒住舌头之外，更注意心中所存的是怎样的智慧，属天的？还是属地的？

## 一. 不要多人作师傅（雅各 3: 1~2）

3: 1 我的弟兄们，不要多人作师傅，因为晓得我们要受更重的判断。 3: 2 原来我们在许多事上都有过失。若有人在话语上没有过失，他就是完全人，也能勒住自己的全身。

- A. 雅各劝弟兄姊妹不要很多人争着要当老师，用言语、口舌施教。理由有二：（1）当老师的，将来要受更大更严格的审判；（2）我们在许多事上都会犯错，包括言语。当老师的在言语上犯错的机会比别人更多，带出的负面影响也更大，因此雅各劝读者不要好为人师
- B. 为何当时有很多人争着要当老师呢？因为老师的地位崇高、受人尊重，在犹太教中，老师被称为拉比。教师是神所赐的职份，责任重大：
  - a. 以弗所书 4: 11-12: 他所赐的有使徒、有先知、有传福音的、有牧师和教师、为要成全圣徒、各尽其职、建立基督的身体。
  - b. 歌罗西 1: 25,28: 我照神为你们所赐我的职份、作了教会的执事、要把神的道理传得全备..... 我们传扬他、是用诸般的智慧、劝戒各人、教导各人、要把各人在基督里完完全全的引到神面前。
- C. 完全人：指具有成熟的品格，美德，是每一个基督徒应当向往和羡慕的目标。言语无过是属灵德行完全的一个标志。
- D. 勒住自己的全身：
  - a. 人若能在言语上约束自己，也就能在其他生活行事方面约束自己了
  - b. 「勒住」，就是不让它随便，不听凭放任
  - c. 少说，并且小心地说
    - i. 箴言 10: 19 多言多语难免有过，禁止嘴唇是有智慧。
    - ii. 箴言 21: 23 谨守口与舌的，就是保守自己免受灾难。

### 问题讨论：

1. 你曾经在言语上有过失吗？你在过失中学到什么功课？

## 二. 舌头形小力大，能控制舌头就能控制全身（雅各 3: 3~5 上）

3: 3 我们若把嚼环放在马嘴里、叫他顺服、就能调动他的全身。 3: 4 看哪、船只虽然甚大、又被大风催逼、只用小小的舵、就随着掌舵的意思转动。 3: 5 这样、舌头在百体里也是最小的、却能说大话。

A. 嚼环 (雅各 3: 3) : 马嘴里若放了嚼环, 就能使马顺服, 骑马者可以随意调动它, 这和信徒的舌头若受真理的灵的约束, 就能让神随意使用的道理是一样的; 反之, 人骑在没有嚼环的马上, 就不能随己意走动, 倒要随马的意思走动, 正如同信徒的话语若未受到神的对付, 神的旨意在他们身上, 就像骑在没有嚼环的马身上一样, 是不能随意通行的。可见, 学习在话语上顺服神, 受神的管理, 是学习所有顺服功课中的第一课, 人若在舌头上不能受神的管束, 自然也就不能被神用来作什么别的事了。

a. 「就能调动它的全身」: 嚼环虽只放在马嘴, 但它的效用却不只限于马嘴, 而是能调动马的全身。信徒在言语上受神的管束, 虽然似乎只是舌头受约束; 但实际上却是整个生命受对付、得益处。

B. 船舵 (雅各 3: 4~5 上) 舵是船的最重要部份。一只船所以有用, 并不只因它能装载货物、能行走而已, 而是在乎它能否依照掌船人的意思, 照一定的方向航行。船舵就是决定船航行之方向的, 正如同我们全身中的舌头一样, 虽然在百体中是最小的, 却能说大话, 使我们一生受很大的影响。主耶稣基督就是我们的掌舵者, 我们的「舵」若在掌舵者的手中, 祂就能随意转动我们的全身, 成为有用的「船」; 不然的话, 我们的人生就像一只没有航行方向的船一样, 不但无用, 而且充满危机。

### 问题讨论:

2. 你对言语的力量之大是怎么看的? 请举例帮助。

### 三. 舌头的可怕, 难以制伏 (雅各 3: 5 下~8)

3: 5 看哪、最小的火、能点最大的树林。3: 6 舌头就是火、在我们百体中、舌头是个罪恶的世界、能污秽全身、也能把生命的轮子点起来。并且是从地狱里点着的。

3: 7 各类的走兽、飞禽、昆虫、水族、本来都可以制伏、也已经被人制伏了。3: 8 惟独舌头没有人能制伏、是不止息的恶物。满了害死人的毒气。

A. 火不但烧毁, 且会蔓延, 口舌如野火难以控制。三件事是无法挽回的: 射出去的箭, 说出的话, 和失掉的机会。

B. 「罪恶的世界」, 因为这个世界的罪恶的特性, 像贪恋、奸淫、诽谤、邪欲、贪婪都能从舌头上表现出来。

- a. 「入口的不能污秽人、出口的乃能污秽人。……惟独出口的、是从心里发出来的、这纔污秽人。因为从心里发出来的、有恶念、凶杀、奸淫、苟合、偷盗、妄证、谤讟。」（马太 15: 11,18~19）
- C. 舌头不但能敌对神，污染全人，也能将坏的影响持续下去，而这毁坏的能力是从撒但而来的，「生命的轮子」指人的一生，从生至死有如轮子常规不停在转。舌头会成为撒但的器皿，将毁坏的力量持续下去，一生之久。
- D. 为何没有人能制伏舌头？
  - a. 人的罪性：以自我为中心，骄傲，批评，论断。。。
  - b. 不想制伏：
    - i. 罗马书 8: 5-6 因为随从肉体的人、体贴肉体的事. 随从圣灵的人、体贴圣灵的事。体贴肉体的就是死. 体贴圣灵的乃是生命平安

#### 四. 不可一口两舌（雅各 3: 9~12）

3: 9 我们用舌头颂赞那为主为父的、又用舌头咒诅那照着神形像被造的人. 3: 10 颂赞和咒诅从一个口里出来、我的弟兄们、这是不应当的。 3: 11 泉源从一个眼里能发出甜苦两样的水么。 3: 12 我的弟兄们、无花果树能生橄榄么、葡萄树能结无花果么. 咸水里也不能发出甜水来。

- A. 这几节指出言语如何关系神的荣耀，并告诉我们不要一口两舌的理由，有二方面..
  - a. 因我们理当用舌头颂赞父神（雅各 3: 9~10）：用舌头颂赞神，这是神造我们舌头的正用，但我们若用舌头颂赞神，就不该再用舌头咒诅神照祂形像所造的人。人既是神最大的杰作，是照着神的形像而造的受造者，那么，要是我们真是尊重神的话，也必定尊重神所造而带有神形像的人；这样，若我们一面用舌头颂赞神，一面又用舌头咒诅人，就显出自己的矛盾，不是真心颂赞神了
  - b. 因我们的舌头只能有一种用处（雅各 3: 11~12）：这两节用了几个不同的比喻，发表相同的意思，说明我们的舌头不能作两种用处，正如一个泉源不能发出两种水；又好似一种果树不能生出两种果子，就像一种水不能有两样味道一样。

#### 问题讨论：

- 3. 请分享你对言语的重要性和危害性的认知。

## **祷告：**

亲爱的阿爸天父，谢谢你让我们知道言语的重要性，并要追求在言语上没有过失的完全人。求祢让我们明白并学会运用言语的力量来建造生命，建造教会。求祢指示我口所说的每一句话语，都是以祢的话语为中心，能够造就人，并将赞美献给你。奉主耶稣基督的名祷告。阿们！

## **第四时段：祷告服事（10分钟）**

可以两三人成为一个祷告小组，为彼此的需要代祷。